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спекотне літо не сприяють накопиченню вологи в природі. Нестача води, особливо в період гніздування і виведення 

пташенят різко зменшує кількість певних видів. 
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БІОІНДИКАЦІЯ СТАНУ ВОДИ РІЧКИ КУСТИНКА ЗА ВОДНИМИ РОСЛИНАМИ 

Захарчук А.Г., здобувач вищої освіти  

Рудь О.Г., к.в.н., доцент кафедри біології та медичної фізіології 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Малі річки формують ресурси, гідрохімічний режим та якість води середніх і великих річок, створюють 

природні ландшафти великих територій. Існує і зворотній зв’язок – функціонування басейнів малих річок 

визначається станом регіональних ландшафтних комплексів. Саме малі річки в Україні за останні десятиліття 

відчули найбільший вплив людської діяльності, саме вони найбільше змінились, багато з них просто зникли. 

Наслідками такої діяльності є значне забруднення, замулення, заростання русла, зменшення водності, зменшення 

кількості та видового різноманіття риб, інших тварин і рослин, зниження самоочисної здатності річки. Порушення 

природного гідрологічного режиму призводить до активізації процесів бічної ерозії, евтрофікації водойми, загибелі 

гідробіонтів і в кінцевому підсумку до деградації водойми [1, c. 64; 2, с. 123; 3, с. 92].  

Малі річки Рівненської області є первинними збирачами води для головних річок – Горинь, Случ, Стир, які 

впадають у найбільшу праву притоку річки Дніпро – річку Прип’ять. Погіршення екологічного стану поверхневих 

вод малих річок  Рівненщини  впродовж останніх десятиліть обумовлювалось промисловими та комунальними 

викидами, збільшенням розораності земель, широкомасштабними гідротехнічними меліораціями, скороченням площ 

природної рослинності, використанням у с/г органічних, мінеральних добрив, засобів захисту рослин [2, с. 131; 5, 

с.43]. 

Для оцінки якості поверхневих вод малих річок використовують метод біоіндикації, який ґрунтується на 

тому, що живі та неживі компоненти екосистеми в природі тісно взаємопов’язані між собою, а тому стан водойми, її 

забруднення та погіршення якості води позначається на водних рослинах. Саме водна рослинність віддзеркалює усі 

зміни  стану водного середовища, одночасно реагуючи на комплекс різноманітних чинників і забруднювачів. Водна 

рослинність пластична і чутлива до змін навколишнього середовища, відображає гідрологічний режим водойми, її 

трофічний статус, екологічні умови середовища, якість води тощо. 

Крім цього, слід зазначити, що малі ріки відіграють досить важливе значення в забезпеченні й збереженні, 

природних територій для певної місцевості, яка в свою чергу може бути складовою більших об‘єктів й значення 

малих рік може бути надзвичайно важливим, як складових більших гідроценозів.  

Мала р. Кустинка належить до басейну р. Горинь, її басейн характеризується активним господарським 

освоєнням території. Тут розташовані великі села Городище, Житин, Кустин. Тому оцінка екологічного стану малої 

р. Кустинка, з’ясування її сучасного екологічного стану є актуальним завданням. Для дослідження була вибрана 

ділянка від с. Городище до с. Сергіївка – місця впадіння в р. Горинь.  

Мета  досліджень полягала у оцінці якості поверхневих вод р. Кустинка методом фітоіндикації та 

альгоіндикації. 

Об’єкт дослідженення: річка Кустинка.  

Предмет дослідження: рослини-індикатори, що  характеризують якість поверхневих вод річки. 

При виконанні даної роботи нами були застосовані наступні методи досліджень, а саме: геоботанічні, 

екологічні, методи фіто- та альгоіндикації. Для визначення якості поверхневих вод р. Кустинка методом 

фітоіндикації були використані матеріали власних польових досліджень, які проводились у червні-вересні 2017 року 

вздовж усієї протяжності річки від с. Городище до с. Сергіївка – місця впадіння р. Кустинка в р. Горинь. В якості 

індикаторів забруднення води органічними речовинами поряд з іншими організмами використовуються водорості 

(альгоіндикація) [4, с. 276; 6, с. 58; 7, с. 16]. 

Результати досліджень. Наші дослідження було проведено в різних гідроценозах р. Кустинка, яка належить 

до басейну р. Горинь і є лівою притокою першого порядку. Витоки р. Кустинка знаходиться неподалік від с. 

Городище Рівненського району Рівненської області. Річка Кустинка належить до малих рік Рівненщини й повністю 

протікає в межах Рівненської області, має довжину біля 17 км. Загальна площа водозбірного басейну р. Кустинка 

становить 88,5 км2. Річка має декілька приток, загальна кількість яких становить 6 із сумарною довжиною майже 12 

км. В межах водозбірного басейну розташовані населені пункти: села Городище, Великий Житин, Малий Житин, 

Забороль, Кустин, Решуцьк та Сергіївка. Русло річки зарегульоване, на ньому створено 10 штучних ставків. 

Попередньо, можна зробити висновок, що даний водний об‘єкт зазнає значного антропогенного навантаження від 

господарської діяльності, проведення агротехнічних робіт та інше.  

Долина річки асиметрична, коритоподібна, добре вирізняється в рельєфі місцевості. Річище із постійним 

природним водотоком. Ширина річища від 1 до 10 м. Русло слабомеандроване,  швидкість течії складає 0,3 м/с.  

На ділянці біля  с. Городище річка тече в заростях верби, береги частково вкриті трав’янистою рослинністю. 

На ділянці біля с. В. Житин береги заросли трав’янистою рослинністю, проте є ділянки майже позбавлені 

рослинності. На ділянці с. М. Житин – с. Кустин прибережно-захисна смуга вздовж русла практично відсутня, 
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ведуться сільськогосподарські роботи без дотримання охоронних меж, виключення становлять лише невеликі 

ділянки із заростями старих верб.  

На ділянці біля с. Сергіївка прибережно-захисна смуга майже суцільна. Висота передруслового валу 

становить 1 м.  Ширина заплави неоднакова від 1-6 м до 100-200 м, на окремих ділянках.  

В ході досліджень було виявлено 61 вид водних та прибережно-водних рослин, що належать до 29 родин. 

Найбагатше у флористичному відношенні представлена родина осокових (Cyperaceae) – 8 видів, що складає 13,1% 

від загальної кількості. Відносно багатими виявились також родини злакових (Poaceae), ряскових (Lemnaceae) – по 4 

види та куширових (Ceratophyllaceae), зонтичних (Apiaceae), гречкових (Polygonaceae), рдесникових 

(Potamogetonaceae). жабурникових (Hydrocharitaceae) – по 3 види. Решта 21 родин  складають 40% від загального 

числа видів, у т.ч. 16 з них представлені лише одним видом.  

У флорі дослідженої ділянки налічується 25 видів водних рослин, або 40,9% від загальної кількості видів. Із 

занурених видів водних рослин найчастіше зустрічались кушир занурений, елодея канадська. Ці види формують 

локальні зарості на ділянці с. В. Житин – с. Кустин. Покриття дзеркала водойми біля с. М. Житин становить до 70%. 

Також на ділянках досліджень зростали незначні зарості рдесників: гребінчастого, пронизанолистого та блискучого, 

куширу підводного, водяного жовтецю закрученого.  На ділянці біля с. Сергіївка занурені водні рослини відсутні. 

Рослини із плаваючими листками (ряски мала, триборозенчаста та горбата, глечики жовті, спіродела 

багатокоренева, жабурник звичайний) зустрічались на ділянках досліджень у незначній кількості. Площа покриття 

дзеркала води водними рослинами із плаваючими листками становила  10-15%.  

На ділянці досліджень біля с. Сергіївка водна рослинність представлена одним видом – глечиками жовтими, 

що утворюють локальні угруповання. Крім зазначених вищих судинних рослин на ділянці біля с. М. Житин 

розвинуті скупчення нитчастих зелених водоростей. Флористичний склад прибережно-водної рослинності 

представлений  36 видами, або 59,1% від усіх виявлених. Основу прибережно-водної рослинності становить очерет 

звичайний, рогіз широколистий.  

На ділянці біля с. Забороль очерет звичайний утворює суцільні зарості уздовж обох берегів русла. Також на 

ділянках зустрічались локальні угруповання куги озерної, підмаренника болотного, незабудки болотної, осоки 

прибережної, осоки жовтої та осоки гострої, півників болотних, частухи подорожникової, катабрози водяної, 

водяного хріну земноводного, водяного тіла болотного, цицанії водяної, лепешняка великого, лепехи звичайної. 

Виявлено поодинокі особини сусака зонтичного, стрілолисту стрілолистого, їжачої голівки прямої, хвоща річкового. 

Прибережно-водна рослинність поширена нерівномірно.  

Біля с.Сергіївка прибережно-водна рослинність майже повністю відсутня, зустрічались три види – рогіз 

широколистий, щавель прибережний і хвощ річковий. 

На ділянках зростало від 4 до 47 видів водних та прибережно-водних рослин. Найбагатшою у флористичному 

відношенні є ділянка біля с. Забороль – 47 видів (15 водних та 32 прибережно-водних), серед яких виявлено 

регіонально-рідкісні види рослин – водяний жовтець закручений, сусак зонтичний, водяний різак алоевидний, 

теліптеріс болотяний. Серед виявлених видів лише щавель прибережний та рогіз широколистий зустрічались на всіх 

ділянках досліджень. 

До виявлених водних та прибережно-водних рослин, що є індикаторами різних показників якості 

поверхневих вод р. Кустинка  належить 27 видів. 

На ділянках досліджень виявлено від 3 до 22 видів рослин-індикаторів якості поверхневих вод р. Кустинка. 

Найбільша кількість видів зростала на ділянках біля с. Забороль та с. Кустин – 22 та 14 видів відповідно.  

На ділянці біля с. Сергіївка виявлено поодинокі особини глечиків жовтих, рогозу широколистого та хвоща 

річкового. Ймовірно це пов’язано із повністю спрямленим руслом та великою швидкістю течії – 0,59 м/с (результати 

швидкості течії отримані методом інструментального вимірювання якісних показників р. Кустинка, проведених під 

час тієї ж експедиції. 

Висновки. 

1. За трофічним статусом річка Кустинка належить до мезо-евтрофних водойм та характеризується середнім 

рівнем первинної продукції та помірним вмістом елементів живлення.  

2. В ході досліджень було виявлено 61 вид вищих водних та прибережно-водних рослин, що належать до 29 

родин. До виявлених водних та прибережно-водних рослин, що є індикаторами різних показників якості 

поверхневих вод р. Кустинка  належить 27 видів. 

3. За даними, отриманими в результаті досліджень за методом Пантле і Букка, ми виявили, що вода має досить 

високу сапробність і належить до другого класу якості води (олігосапробна зона), характеризується збільшенням 

кількості біогенних елементів в річці, незначним погіршенням кисневого режиму та підвищенням кислотності води, 

що є свідченням наявності органічних забруднювачів, забрудненням важкими металами. 

Практичне значення одержаних результатів: результати досліджень можуть бути використані  для надання 

фактичних даних щодо екологічного стану річки до Департаменту охорони навколишнього природного середовища 

в Рівненській області, Рівненське обласне управління водних ресурсів; для розробки компенсаційних заходів щодо 

зниження антропогенного тиску, для поповнення бази даних Інституту екології Національного екологічного центру 

України та Української річкової мережі про стан малих річок України. 
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ПЕРЕРОЗПОДІЛ ЦЕЗІЮ-137 В ҐРУНТАХ ВОДОЗБОРУ ОЗ. ОСТРІВСЬКЕ (ВОЛИНСЬКЕ ПОЛІССЯ) 

Зубкович І.В., здобувач ступеня PhD 

Лико С.М., кандидат с/г наук, професор  
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 Актуальність теми. Масштаб Чорнобильської катастрофи, найтяжчої за всю історію людства техногенної 

катастрофи, добре відомий як вченим, так і політикам всього світу. В навколишнє середовище надійшло близько 3 % 

штучних радіонуклідів, які на момент катастрофи були накопичені в реакторі четвертого енергоблоку 

Чорнобильської АЕС. Аварія призвела до забруднення більше 145 тис км2 території України, Республіки Білорусь та 

Російської Федерації, де забруднення 137Cs перевищувало 37 кБк/м2. Внаслідок Чорнобильської катастрофи 

постраждало близько п’яти мільйонів людей, забруднено близько п’яти тисяч населених пунктів Республіки 

Білорусь, України та Російської Федерації [1]. Загалом за 32 роки після аварії, загальний радіаційний стан істотно 

поліпшився, за рахунок радіоактивного розпаду радіонуклідів, їхньої фіксації та заглиблення у ґрунтовий покрив, 

вжиття контрзаходів тощо. Але унаслідок процесів міграції радіонукліди акумулюються у водоймах. Відомо, що 

риби здатні накопичувати майже всі радіонукліди [2]. Тому проблема радіоактивного забруднення залишається 

досить актуальною. 

Мета дослідження – розкрити особливості процесів переміщення та перерозподілу Cs-137 ґрунтової 

мікрокатени модельного водозбору оз. Острівське (Волинське Полісся). 

Виклад основного матеріалу. В серпні 2017 року у межах південно-східного схилу водозбору оз. Острівське 

(Нижньостирський фізико-географічний район) нами закладено чотири розрізи ґрунтової мікрокатени, яку показано 

на космознімку (рис.) в різних фаціях (елювіальній, транселювіальній, трансакумулятивній та супераквальній) та 

відібрано 13 зразків ґрунту і один зразок донних відкладів озера (субаквальній) [3], з метою відстеження щільності 

забруднення Сs-137 у ґрунтових профілях на різних горизонтах. Відібрані зразки ґрунту були дослідженні у 

сертифікованій лабораторії Рівненської філії ДУ «Інститут охорони родючості ґрунтів. 

 

 
 

Рисунок. Територіальна локалізація ґрунтової мікрокатени на фрагменті космознімку [4] з доповненням. 
 

Результати дослідження ґрунтів водозбору озера показали, що щільність забруднення Сs-137 знаходиться в 

межах від 0,01 до 1,08 Кі/км2. Найвищий рівень забруднення зафіксовано у верхніх горизонтах (0-20 см) ґрунтових 

розрізів №1 (0,29 Кі/км2) та №2 (1,08 Кі/км2), як усім відомо більшість радіонуклідів фіксуються у верхніх шарах 

ґрунту та лісовій підстилці, винятком є розріз №3, де на глибині - 65-100 см, рівень забруднення ґрунту складає - 

0,65 Кі/км2. Щільність забруднення Сs -137 донних відкладів – 0,57 Кі/км2. 

Таблиця 
Глибина 

відбору зразків 
ґрунту, см 

Ґрунтовий розріз  

Донні 
відклади №1 №2 №3 №4 

Кі/км2 

0-20 0,29 1,08 – – 0,57 

20-40 0,01 0,01 0,01 – – 

40-65 0,01 0,01 0,01 0,01 – 

65-100 0,01 0,01 0,65 0,01 – 

*– зразки ґрунту не відбиралися.  

Висновки. Ґрунти водозбору оз. Острівське за рівнем забруднення Сs-137 належать до зони «чистих ґрунтів» і 

мають щільність забруднення від 0,01 до 1,08 Кі/км2.  

http://uarivers.net/ukr_rvrs/rivers.htm
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